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Fiche Travaux Dirigés
TRAVAUX DIRIGES
CALCUL LITTERAL
| EXERCICE 1 |

1) Effectue les opérations suivantes et écris les résultats sous la forme d’une
fraction irréductible.

7 T2 5 < 7 27— 24 1 BN
h=lxeHEd) s BLag T2t gnl N

s8> 3\s T 2 2
2) Donne une écriture simplifiée de chacune des expressions ci-dessous :
311 25 357 25 °*
3) Calcule:—11° ; (—1)3; GAAT X5 (—2)3 327

. 36 28 35 2235
A=23x25;B=5%x7%;C=—;D=22;E= F=22,
— (233 4 . _ (—9)*x34
G=(—3)"%x3%" ; H= yervTa
4) Effectue les calculs ci-dessous. Tu écriras ton résultat sous forme d’une fraction
irréductible ou de 'opposé d’une fraction irréductible.

% __2aans B Y o < | —2 352
A=+ (—F BB =3 ) etl=c% ()

| EXERCICE 2 |
1) Développe et réduis les expressions suivantes :
A=—4(x—4);B=x(y+2);C=(x+3)(x—5);D = (x—5)%
E=x+1D)%F=x+3)(x—3);G6g=(x+3)(x—5)+ (x—1)?%;
H=((x+2)+5(x—10)et I=(x—1)* —(x+ 1)
2) Ecrire les expressions suivantes sous la forme d’un produit de facteurs du

premier degré.

A=x*+8x+16;B=9x*—6x+1;C =x?—64;D = 121 — 9x?;
E=0CBx+1)?—-@Bx+1); F=((x—2)(x+8)+ (x— 2);
G=x%?—(x+5)—25

| EXERCICE 3 |
On donne le polynéme Etelque : E = (2x — 1)(x + 5) + (x — 3)?
1) Développe et réduis E

2) Calcule la valeur numérique de E pour x = —2

| EXERCICE 4 |
On donne I'expression: F = 8x — (2x + 1)? + 4

1) Ecris F sous la forme d’un produit de deux polyndmes du premier degré.

3

2) Calcule la valeur numérique de F pour x = -5

| EXERCICE 5 |
On donne le polynéme A = x? — 4 + (x + 2)(—2x + 3)
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EXERCICE 6
On donne le polyndme A et |a fraction rationnelle B tels que :
A
A=x*-9+4(x-3)(x-4) et B=——

4yt -1
1) Démontre que 4 = (x = 3)(2x - 1)
2) Trouve les valeurs de x pour lesquelles B existe.
3) Simplifie B

EXERCICE 7
On donne les polyndmes B, C et la fraction rationnelle R tels que :

B
B=x'+(x-3)(x-4)=9;C=4x*—4x +1et R:E

1) Démontre que:B = (x-3)(2x - 1)

2) Ecris sous la forme d'un produit de facteurs du premier degré I'expression C.
3) Détermine la condition d'existence d’une valeur numérique de R.

4) Simplifie R.

LA 3
5) Calcule la valeur numérique de R pour x = :

EXERCICE 8
On donne la fraction rationnelle R telle que :
Bx+2)(x-1)
R'9x2-4+5(3x+2)

1) Justifie que: 9x* -4 +5(3x +2) =3(3x + 2)(x + 1)

2) Trouve les valeurs de x pour lesquelles R existe, puis simplifie R.

3) R admet-elle une valeur numérique pour x = -1 7 justifie ta réponse.

4) Calcule R pour x =3
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TRAVAUX DIRIGES : RACINES CARREES

EXERCICE 1

Ecris les nombres suivants sous la forme avb ol a et b sont des entiers et b est le
plus petit possible.

A=vV48:B=+20:C =v900:D = 4V50:E = 3V7 =7 :F = 7V6 — 2V24 :

72
G=\/ﬁ+3x/§—\/ﬁ;y=3«/§—\/300+3\/ﬁ+\/ﬁ;1=7xj;;

EXERCICE 2

OndonneA=¢E—3m+zm;3=m-ﬁ-m-ﬁx@+%
v

C = 2V45 + 3v12 — V20 — 6V3 et D = 2v/3 + 7V5 — 113 — V80 + V27
Montre que :A = 0;B =1;C = 4J/Set D = 3v/5 — 613

EXERCICE 3
Ecris sans radical au dénominateur les expressions suivantes :

el R e

EXERCICE 4

1) On donne A =- 3\{_ etB=2/3-3

a) Justifie que : A +B=0
b) Que peut-on dire des nombres A et B.

2) On donne a et b deux nombres réelstelsque: a=2—+2 et b = PG

a) Calcule a®

b) Démontreque b =1 +g

c) Justifie que a et b sont inverses I'un de | autre.

EXERCICE 5

1) Onpose X =8+ 37 etY =8 - 3v7

a) Calcule le produit X X Y. Que peut-on en déduire pour X et Y.
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SERIE 1 : LES FRACTIONS RATIONNELLES
EXERCICE 1 :

Détermine la condition d’existence d’une valeur numérique des expressions littérales suivantes :
3x? xt—4 4x In—da x+5 x—2 5 X
x—5" —3x+9 FIx—x2 * 2x2+6x (x+2)(3-x) ° 2x2-12x+18 ° Ix2-12 wZ+4
EXERCICE 2 :
Simplifie les expressions littérales suivantes :
K = atex I = 24x L, 12x*-3 ., x*-10+25 oy (2x+3)°—(x+4)7 0= (xZ—x)(x+3)
' x3-x2’ 6x+3 2x-10 (x—1)(x-3) ' x(2x+6)(x+1)

x%-1
EXERCICE 3 :
On donne les expressions littérales suivantes : A = (x — 1)(x — 3): B =9x? — (2x - 3 4
1- Développe, réduis et ordonne les expressions A et B suivant les puissances décroissantes de x.
2- Calcule la valeur numérique de A pour x = O et x = —2.

3- Factorise B et A+1.

' - : —3)(x+3
4- Soit la fraction rationnelle R = {—xz A
x<—dx+w

a) Déterminer la condition d’existence d'une valeur numérique de R.
b) Simplifie R lorsqu’elle existe.

EXERCICE 4 :

Ondomne E = (3x —1)? —4x? —4x — 1;F = x> — 4x
1- Développe, réduis et ordonne E.
2- Factorise E et F.

. . . E
3- Soit la fraction rationnelle H = 7

a) Détermine la condition d’existence de H.
b) Simplifie H.

c) Calcule la valeur de H pour x = 0 et pour x =

EXERCICE 5 :
Soient les expressions littérales : A = (2x = 3)(x + 7) — 4x* + 9 — (2x — 3) : B = 6x% — 9x
1- Développe, réduis et ordonne I"expression A.
2- Factorise A et B.
3- Calcule la valeur numérique de B pour x = V2

; . 6x2—9x
4-Soit E = —{Ex—j}{—x+3j

a) Détermine la condition d’existence de E.

b) Simplifie E.

¢) Calcule la valeur numérique de E pour x = —6 x 107!

d) Pour quelle valeur de x a-t-onsE=0? E=17
EXERLCICE S :

On donne les polyndmes P = x% + x + 4(x + 1)(x — 2) et R = 9(x — 2)? — 4(x — 1)?

1- Développe, réduis et ordonne suivant les puissances croissantes de x le polynéme R.
2- Factorise P et R.

3- Soit ( la fraction rationnelle telle que : ) =

1
2

P
(5x-8)(x—4)
a) Détermine la condition d’existence de ().

b) Simplifie Q.

c)Pour quelle valeurde x a-t-onH=07? : Q@ =17
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Exercice 1

ABC est un triangle rectangle en A. Compléte le tableau suivant : (BC? = AB? + AC?) .

AB T 4.3 A3

AC V3

BC : V7

EXERCICE 2
ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 6 et AC = B. Calcule BC.

EXERCICE 3
ABC est un triangle rectangle en A tel que AB = 2 et BC = ﬁ . Calcule AC.

EXERCICE 4
Dans chacun des cas ci-dessous justifie si le triangle ABC est rectangle et précise 1"angle droit.
a) AB=4:AC=8etBC=T7 : by AB=48;AC=36¢et BC =6.

EXERCICE 5
Woici troils groupes de mots :
a) = estégal a la somme des carrés des deux autres cotés »
b} « sl un triangle est rectangles
c) « alors le carré de I'hypoténuse ».
Réordonne-les pour trouver une définition.

EXERCICE 6

L unité de longueur est le centimeétre

Sur la figure ci-contre qui n”est pas en vral grandeur.
On donne AB =8, AC =6et BC = 10.

Calcul AH

EXERCICE 7
L unité de longuenr est le centimétre

1) Sachant que (2413 ) 2_ §* +4% construis un segment de [MN] de longueur 2+/13 .
Donne ton programme de construction.

2) Sachant que 2V5)F = 6" — 47

Donne ton programme de construction.

, construls un segment [PQ] de longueur 2+'5 .
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EXERCICE

ABC est un trlangle en C tel que AB = 6,5 et BC = 6.
Calcul Cos B

EXERCICE
RST est un triangle
Calcule RT et R5.

EXERCICE
On observe la figure ci-contre et entoure la bonne réponse
1) L hypoténuse de ce triangle B est : [AB] : [BC] ; [AC].

2) Le coté adjacent 4 "angle de B est : [AB] ; [BC]: [AC].

3) Le cité opposé al’angle B est : [AB]: [BC]: [AC].
EXERCICE
EFG est un triangle rectangle en E tel que Sin G = 2/5. Calcul Cos G.

EXERCICE

ABC est un triangle rectangle en B tel que

EXERCICE
ABC est un triangle rectangle en A tel que SinBECA = 0,8.
Calcule SinABC , Cos BCA et Cos ABC. Justifie les réponses.

EXERCICE 15

L unité de longueur est le centimetre
ABC est un triangle rectangle en A tel que AB
Calcule Tan ABC.

EXERCICE : L'unité de longueur est le centimeétre.
ABC est un triangle rectangle en B tel que Tan BAC = g etBC =2

Calcule AC et AB.

EXERCICE : -

ABC est un triangle rectangle en A. Calcule tan BECA lorsque :
a) sin BCA = 1—5__‘ et cos BCA =%

b) cos BCA = 2—:2 et sin BCA =%

EXERCICE . :

ABC est un triangle rectangle en A tel que tan ABC = 5 — 2

Calcule tan ACE. On donnera le résultat sans radical au dénominateur.

EXERCICE _ ' :

Al aide d’une calculatrice ou d’une table trigonométrique, compléte les expressions sulvantes :
Cos17"—= ... ... (ST — PTan 17—
Cos36° ; e TAN 36 =
Cos70"
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EXERCICE
L unité de longueur est le centimétre.
Sur la figure ci-contre qui n’est pas en vraie grandeur
» ABC est un triangle inscrit dans le cercle (C)
de centre O et de diamétre [AC].

-DndunnE:RB=ﬂ1uﬁ:AC=E

51n 30° = cos G0° =% :sin 60° = cos 30° =§.
1-  Justifie que ABC est un triangle rectangle en B.

2- a) Justifie que sin ACB= ? .

b) Déduis-en la mesure de I"angle ACE .

EXERCICE 22

Sur la figure ci-contre qui n’est pas en vrale grandeur.

ABK est un triangle inscrit tel que : AB=4 ; AK=32etBK =24

La perpendiculaire i la droite (AB) passant par cette droite en un point H
1-a) Justifie que le triangle ABK est rectangle en K

b) Calcul KH
¢) Détermine un encadrement de la mesure de 1’angle BAK.

Extrait de la table trigonométrique
1]

a 35 36 37 38
Sina | 0,574 | 0,588 | 0,602 | 0,616
Cosa | 0,819 | 0,809 | 0,799 | 0,788
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EXERCICE
Détermine le centre et I"'amplitude de chacun des intervalles suivants :

]2;:8]| : [-3: 4] ; ]-5: 0] : [-7:1];

EXERCICE
Traduis 4 1"aide d’intervalle chacune des expressions suivantes :

x =3 : —1 =x =<3 : x =< —3 : S =x <=9

EXERCICE

Dans chacun des cas suivants représente sur une droite graduée 1'intervalle
a) [-3: 2] : b) ] « 2] o) [4:9] ; dy 1-7:-2[ : e)

EXFRCICE
Dans chacun des cas suivants, représente graphiquement I ' J, et lorsque cela est possible, écris I o J

sous la forme d'intervalle.
a)I=[3;5]et]=]« ;4] ; b)I=]-2;:1]et]J=[3:7T][ H c)I=[-5:2]et]=] 2; 4]
d)I=]-3;0]let]J=[-5:00 : el=]J«:4]et]J=[-3;:— ][ .

EXERCICE

Feprésente les intervalles I et J, puis détermine I — J dans chacun des cas suivants:
a)l=[-3:5[et]J=[2:7] : b) I =]«—: 2] et ] =] 5: 8] : c) =] 2;3et]=]3:4]
d)I=]<« :4d]et]=]-2;:;—=] : e)l=]-5;2]et]=1[2;4] H DI=[3;4]et]=1]-1: 5]

EXFRCICE .
Pour chaque ligne du tableau ci-dessous, une seule affirmation est vraie. Ecris le numéro de la ligne et
la letire de la colonne permettant d’avoir 1" affirmation vraie.

x € [-3 : 5] équivaut a

x €] «— ; 1[équivaut a

[(1:3]U]0; 5] est

I —: —=>[N] <« :2] est

COLLEGE PROVINCIAL ABOBO DOKUI




EXERCICE
Compare en justifiant les nombres réels suivants :

1°9) 542 et 7T4/3 : 29242 et9: 39 117 et—10; 4°) 443 et 542 ; 5% —— et —— .

VA

EXERCICE
On donne les nombres réels suivants :
A-0;B=53 -2  Cc-543-45 ;D-a3-52

17) Détermine, en justifiant, le signe des nombres réels suivants :
27) Calcule la valeur absolue de chacun des nombres réels suivants.

EXFRCICE
Compare en justifiant les nombres réels suivants :

2) 1 et 1
4.z — 2 3E -3

1142 -5e:3+3 -7

EXERCICE

Ecris les nombres suivants sans walcur absolucs |Eq'.’1‘ —3 H |5ﬂ.."2 — ey 3[

EXFRCICE

Soit le nombre A = 23 - 3.2

1°) Trouve le signe de A.

2% Démontrer que A2 = 30 - 12\!"3

3°) Calcule +30—-12.6

EXERCICE
On donne - 1,73 (.ﬁ-r.'_ 40 et3 14 =g=<< 315
Détermine un encadrement des nombres suivants par deux nombres décimaux consécutifs d ordre 1.

NEE = R L= N w3 .

~3

EXERCICE Extrait BEPC 2011 zone 1
On donne le nombre réel suivant \E— EJE
1. Justifie gue wJ"_— ZNI'E est negatif.
2.Ondonne 1,414 < +f2Z < 1,415
2,645 < \f7 < 2,646.
a) Donne un encadrement du nombre ZJE— ﬁ par deux nombres décimaux
conseculifs d'ordre 1.
b) Deduis-en un encadrement de ﬁ— zJE .




EXERCICE 1
Dans chacun des cas sulvants, détermine un angle inscrit dans le cercle

FIGURE 1 FIGURE 2 FIGURE 3 FIGURE 5

EXERCICE 2

A partir de la figure ci-contre, complete la derniere colonne du
tableau ci-dessous par vrai (V) ou faux (F).
1 AMBE est un angle aigu inscrit dans le cercle (C)

2 | 'angle AMB intercepte I'arc AB (C)

A
3  AOB est un angle aigu inscrit dans le cercle (C)

4 | L'angle AQB intercepte I'arc AB

ul
B
()
EXERCICE 3
On donne la figure -cl-contre.
1) Construis deux angles algus inscrits dans le cercle (C)
Qui interceptent 1"arc ST.
2y Construis et nomme "angle an centre associé a T
ces angles algus.
B
A
B
F
E
A B

EXERCICE 4

Wolcl un groupe de mots:

«et dont les cotés coupent le cercles

«=est un angle dont le sommet est un point du cercle=
«un angle inscrit dans un cercles.

Réordonne-les pour trouver une définition.

EXERCICE 5
Sur la figure codée cl —contre (C) est un cercle de centre O.
Calcule la mesure de 1’'angle AER,
A
EXERCICEG
Sur la figure codée ¢l —contre (C) est un cercle de centre O.
Calcule la mesure de 1"'angle AOB. F
EXERCICET
Sur la figure codée cl —contre, (C) est un cercle de
On donne mes AEB= 60°.
Détermine la mesure de 'angle AFB |

BB B A KK S KSR B R B K B B K B B LA Kk A LA A B LR R B R LA E AR RAE
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EXERCICE 7

Sur la figure codée ci —contre, (C) est un cercle de centre O.
On donne mes AEB= 60°.

Détermine la mesure de 'angle AFB |

EXERCICES

Sur la figure ci—contre , (C) est un cercle de centre O.
On donne mes MNP= 30°,

1) Justifie que mes NPM= 60°.

2) Détermine la mesure de I"angle MEN,

EXERCICE 9

Sur la figure ci-contre qui n'est pas en vraies grandeurs ;

= ABC est un triangle équilatéral inscrit dans le cercle de
centre O

E est un point du cercle.

Justifie que mes BAC =60°.
Détermine la mesure de I'angle BOC.
lJustifie que les angles BAC et BEC ont la m&me mesure.

EXERCICE 10
Sur la figure ci-contre qui 0'est pas en vraies grandeurs |
A,B.C et D sont quatre points du cercle (C).
On donne mes ACB= 40° et mes BDC= 50 .

Démontre que le triangle QBC est rectangle en B.
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EXERCICE : 1
Pour chacune des affirmations ci-dessous, réponds par vrai (V) ou faux (F) :

1. ABest I'écriture d’un vecteur

2. Levecteur AB a pour direction la direction la droite (BA) ............
3. Le vecteur AB a pour sens celui de Bvers A ...

4. Le vecteur AB a pour longueur AB

EXERCICE 2
Observe la figure ci-contre .

a) Eeris trois vecteurs de méme direction que le vecteur OC.

b) Ecris frois vecteurs de méme sens que le vecteur PN,

¢ Eeris trois vecteurs de méme sens que le vecteur AN,

d) Ecris trods vecteurs de méme sens que le vecteur O,

EXERCICE 3
En utilisant la figure codée de I'exercice 2 ci-dessus compléte les égalités suivantes :

EXERCICE 4
Utilise la relation de Chasles pour compléter les égalités suivantes :

AB+BC=..... CB+. . -C4 . MB+B.-MN
MN=-.C+ D+
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EXERCICE
A, B, C et D sont des points du plan Réduis les Sommes et les produits suivants :

1) 3eAB+2eAB; 2) 3-((-2)eAB): 3 4 {% «AB): 4)  5eAB - 3«AB

5) 2-(3-AE§-D|§.}+§-A_5: B8] AC + BD+ CE-.+%-E_

EXERCICE
Réduis les sommes de vecteurs suivants :

a) AB + CD + BC+ DE : b) AB + CA + BC . c) AB + CE + BC + EF
d) A8 - BC - AB + BE . e AB+CD-AD-BC .0 AE + DE+ CD - AD + BC +
ED.

EXERCICE
A, B, C, D, L J sont des points du plan. On donne

AB =3-Lj et C]j=§o L]

Justifie que les vecteurs AE et CDont la méme direction.

EXERCICE
A, B, C, D, E et F sont des points tels que  AB = -3.CDetEF = % CD.

Justifie que les vecteurs AE etEF sont colinéaires.

EXERCICE
ABC est un triangle. M et N sont des points tels que :
AM =%0AB et AN = 3eAC.

1) Exprime chacun des vecteurs BN et MC en fonction de ABE et AC.

2) Démontre que les droites (BN) et (MC) sont paralléles.

EXERCICE
ABC est un triangle tel que AB =6 et AC = 4,5

1) Construis les points M et N tels que : AM = ; -AB et AN =2.
2) Démontre que les droites (BC) et (MMN) sont paralléles.

EXERCICE
1) Construis un segment [AB] de longueur 7 cm.

2) Construis les points E et F tels que : AE = é AE ; AF = —

EXERCICE .
1) Construis un segment [EF] de longueur 6 cm.

—t

2) Construis le point M tel que : —2 - ME +5- MF = d
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